Protokoll der 3. öffentlichen Sitzung des Senioren- und Inklusionsbeirat
am  Mittwoch, 18.April 2018 
in der Wasserburg, Haingraben 17, 1. Stock
Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
2. Genehmigung des Protokolls
3. Mitteilungen
4. Beschluss über die endgültige Fassung des Flyers (SIB)
5. Stand bei der Präsentation der Vereine am Blütenfest
6. Einführung einer Windel- und Pflegetonne
7. Verschiedenes
Anwesende: Jürgen Kröger, Doris Schaub, Helga Field, Doris Goschke, Volker Weidmann, Bernhard Winkler, Ulrike See, Ingrid Müller und Jens-Jürgen Pietsch.
Beginn: 15:10 Uhr
Ende:  17:00

Zu TOP1 Begrüßung:

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder recht herzlich. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben, da mehr als die Hälfte der Mitglieder anwesend sind.

Zu TOP2 Genehmigung des Protokolls:

Zum Protokoll vom 21.2.2018 gibt es keine Einwendungen und es wird somit genehmigt.

Zu TOP3 Mitteilungen:

Der Vorsitzende teilt mit, dass folgende Beiräte sich für die heutige Sitzung entschuldigt haben:
Herr Dittrich und Herr Helmut Richter. Herr Richter befindet sich zurzeit in der Reha nach einer Hüftoperation. Wir wünschen gute Besserung. 
Frau Doris Schaub teilte mit, sie war bei der Informationsveranstaltung „Senioren im Straßenverkehr“ im Autohaus BMW Billa in Friedberg. Sie berichtet über eine gelungene Veranstaltung und es gibt ein Angebot, so eine Veranstaltung bei Bedarf auch in Rosbach zu organisieren.

Zu TOP4 Beschluss über die endgültige Fassung des Flyers (SIB):

Anregungen von Frau Hallwirth werden besprochen und teilweise berücksichtigt.
Es liegt ein Angebot für den Druck von der Firma Ristau vor. Das Angebot für 5000 Flyer liegt bei € 411 inklusive MwSt. Zwei Angebote werden noch eingeholt. Der SIB favorisiert die Erteilung des Auftrages an die Behindertenwerkstatt Friedberg, wenn der Preis stimmt. Alternativen: Linus Wittich und Flyeralarm (günstig, aber nicht regional)
Nach Möglichkeit sollen die Flyer zum Blütenfest zur Verfügung stehen.
Nach den Änderungen wird die Fassung des Flyers einstimmig angenommen.

Zu Top5 Stand bei der Präsentation der Vereine am Blütenfest:
Geplant ist ein Gemeinschaftsstand mit den Organisationen SIB, VdK und HIR. Ausrüstung: Ein Pavillon (3x3 Meter) wird von Frau Field zur Verfügung gestellt. Sollte der Pavillon zu klein sein, stellt Herr Kröger einen Pavillon von 3x6 Meter zur Verfügung. Ein oder zwei Biergarnituren sind zu organisieren. Verschiedene Unterlagen sollen ausgelegt werden für interessierte Senioren und Personen mit Inklusionsbedarf. Frau See organisiert SOS-Dosen, die wir am Stand mit der HIR zusammen für 2 Euro verkaufen. Sie werden übergeben am Mittwoch 25.April 2018 bei der Scheckübergabe in Nieder-Rosbach. Frau Doris Schaub bringt Unterlagen mit, die sie beim Kreis besorgt.
Einteilung für die Präsenz am Stand.
Frau Helga Field in der Zeit von 14:00 bis 18:00 Uhr
Jürgen Kröger von 14:00 bis 18:00 Uhr
Doris Schaub von 14:00 bis 18:00 Uhr
Frau See ab 14:00 Uhr.
Folgende Zeiten und Personen werden für Auf- und Abbau benannt. 
Aufbau Jürgen Kröger ab 10:00 Uhr           Abbau ab 18:00 Uhr
Jens- Jürgen Pietsch ab 12:00                      Abbau ab 18:00 Uhr

Zu Top6 Einführung einer Windel- und Pflegetonne
Thematik wird intensiv besprochen.
Empfehlung des SIB:
Nach Vorlage eines entsprechenden Arztattestes wird ein jährlicher Zuschuss von €60,00  für die Inkontinenzkategorien 2 und 3 bei der Jahresabfallabrechnung berücksichtigt; die Notwendigkeit muss jährlich durch ein neues Attest beantragt werden.

Zu Top7 Verschiedenes

[bookmark: _GoBack]Es wird über den Tourismusworkshop berichtet, in dessen Verlauf von verschiedenen Seiten Vorschläge gemacht wurden, die nun von der Stadt evaluiert werden; während eines weiteren zu veranstaltenden Workshops werden dann die Ergebnisse besprochen und weitergehende Entscheidungen getroffen. Eine Mitgliedschaft im Verband der TourismusRegion Wetterau GmbH (jährlicher Mitgliedsbeitrag  €5.000) wird vom SIB begrüßt, da Rosbach  dann auf vielen Messen/Veranstaltungen repräsentiert wird.

Nochmaliger Hinweis dahingehend, dass SIB Rosbach möglichst zeitnah bei dem Landes-Senioren-Verband in Hessen (Geschäftsstelle der LSVH, Feuerbachstraße 33, 65195 Wiesbaden) und im Wetteraukreis angemeldet wird.
Die Diskussion über Haushaltsvorschläge wird auf die nächste Sitzung vertagt, da noch Informationsbedarf besteht. Frau Egerer soll nochmals zur nächsten Beiratssitzung eingeladen werden, da sie zu der heutigen Sitzung wegen einer Personalratssitzung absagen musste.
Smartphonekurs durch H. Räder: der SIB empfiehlt einen Kontakt zwischen Frau Hallwirth und H. Räder herzustellen. Die Stadt muss lediglich Räume für den Kurs zur Verfügung stellen. Durch den Kurs entstehen der Stadt keine Kosten.
Deutscher Seniorentag in Dortmund: Die Delegation trifft sich am 29.5.2018 um 7:00 Uhr auf dem Rewe- Parkplatz zur Fahrt nach Dortmund. Die Abstimmung, wer welche Vorträge besucht,  findet während der Fahrt statt.

Die Ausflugsfahrt ‚Goldene Wetterau’ ist für den 8.5.18 geplant. Das Programm steht und wird vorgestellt, es gibt schon 25 Anmeldungen.

Homepage der Stadt Rosbach sollte einen Hinweis auf die Spielnachmittage enthalten.

Der angeregte Vortrag einer Sopranistin für die Senioren wird vom SIB nicht empfohlen.

Nächster Sitzungstermin: 20.6.20181 um 15:00 Uhr in der Wasserburg





Vorsitzender                                                                       Schriftführer



(Jürgen Kröger)                                                               (Jens-Jürgen Pietsch)

