Protokoll der 13. regulären Sitzung des Senioren- und Inklusionsbeirates (SIB) der Stadt Rosbach v.d. Höhe vom 11.9.2019

Anwesend: Herr Kröger, Frau Schaub, Frau Goschke, Frau See, Herr Dittrich, Herr Weidmann, Herr Pietsch
Entschuldigt: Frau Field, Frau Müller, Herr Winkler
Gäste: Herr Dachs, Herr Pakullat

Beginn: 15.10 Uhr, Ende: 17.35 Uhr

Top1     Beschlussfähigkeit
· Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden; die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Top2     Genehmigung des Protokolls
· Das Protokoll über die Sitzung v. 21.8.2019 wird ohne Einwendungen genehmigt.

Top3     Mitteilungen
· Einzelheiten für die Ernährungsberatung sind jetzt bekannt:
Max. 6 Personen; einer theoretischen Einführung am 18.10.2019 (10.00 - 12.00 Uhr) folgt am 22.10.2019 (14.00 – 17.00 Uhr) die Praxis; die Gebühr pro Teilnehmer liegt bei €20,— inklusive eines gemeinsamen Essens am 22.10. und Material
· Herren Kröger und Pietsch berichten über ihre Teilnahme an einer Sitzung des Landesseniorenbeirates Wetterau in Nieder-Florstadt; erstmalig waren alle Wetterauer Seniorenvertretungen eingeladen. Es war ein guter Austausch, der künftig einmal jährlich wiederholt werden soll. Die Vorsitzenden der Wetterauer Seniorenvertretungen erhalten künftig die Einladungen zu den öffentlichen Sitzungen des Wetterauer Seniorenbeirates, um eine bessere Vernetzung zu erreichen. Bei Interesse können Mitglieder der kommunalen Seniorenvertretungen ohne Stimmrecht an diesen Sitzungen teilnehmen.
· Die Resonanz auf die Seniorensprechstunde ist sowohl in Rosbach als auch in Rodheim gleich Null. Trotzdem wird sie bis zum Jahresende weiter durchgeführt. Dann soll erneut darüber entschieden werden.
· In den „Rosbacher Nachrichten“ gibt es jetzt eine feste Rubrik „Neues vom Senioren- und Inklusionsbeirat“.

Top4     Vorstellung und Gespräch mit dem Vorsitzenden der AGO Seniorenheimvertretung
· Herr Sachs stellt seine Aufgaben als Einrichtungsbeiratsvorsitzender vor. Der Beirat besteht aus 5 Mitgliedern, von denen einer extern sein muss. Herr Sachs nimmt diese Aufgabe wahr. Der Beirat berät den Vorstand der Einrichtung und weist auf Probleme hin. Er hat auch ein Mitwirkungsrecht bei Veranstaltungen und bei der Essenauswahl. Die AGO-Einrichtungen in Rosbach und Nidderau arbeiten zusammen.  

Top5    Geplante Veranstaltungen 2020 und 2021
· Die von Frau Schaub erarbeitete Veranstaltungsliste wird besprochen; Frau Schaub wird sie an Frau Hallwirth weiterleiten. Für Anfang 2020 wird die Erstellung eines Flyers mit Hinweisen auf die geplanten Veranstaltungen ins Auge gefasst. Näheres wird nach Vorliegen der genauen Veranstaltungsdaten besprochen. 
· 2 einzelne Veranstaltungen werden besprochen: 
· Friedhofsbegehung: Herr Weidmann wird mit dem Ortsbeirat besprechen, in wieweit dieser die Friedhofsbegehungen in sein Begehungsprogramm aufnehmen kann und wie der SIB eingebunden werden soll/kann.
· Hinweise auf Fahrstunden für Senioren und PC-Unterstützung sollen erneut in die Rosbacher Nachrichten aufgenommen werden

Top6    Haushaltsplan 2020/21
· Beschluss: Es werden, unverändert zum Vorjahr, €36.500,— als Etat für den SIB beantragt..

Top7    Ausflug zur ESOC in Darmstadt
· Der 4.11.2029 steht als Datum für den Ausflug nun fest. Eine detaillierte Beschreibung des Ablaufs des Ausflugs, der Voraussetzungen für eine Teilnahme an der Veranstaltung und die Teilnahmegebühr werden in den „Rosbacher Nachrichten“ veröffentlicht. Die Teilnehmerzahl ist beschränkt.

Top8    LSB-Tagung am 6.11.2019 ab 10.00 Uhr in der Adolf-Reichwein-Halle
· Es wird Vorträge über Impferfordernisse und Nahrungsergänzungsmittel geben; seitens SIB sind keine weiteren Vorbereitungen erforderlich. Nach Möglichkeit sollen alle SIB-Mitglieder an der Tagung teilnehmen wegen der Visibilität des SIB.

Top9   Erarbeitung einer Vorlage an den Magistrat wegen des Mehrgenerationenhauses
· Ein Schreiben an den Magistrat wird vorgestellt und verabschiedet; ferner ist ein Informationsabend für die Fraktionsspitzen im Rosbacher Stadtparlament angedacht und eine entsprechende Einladungs-E-Mail wird vorgestellt und deren Wortlaut verabschiedet; Ort: Rosbacher Rathaus; Datum und Uhrzeit für den Informationsabend werden zwischen Herrn Pietsch und Frau Hallwirth festgelegt, dann wird die E-Mail versandt.

Top9   Verschiedenes
· Weitere Einzelheiten für den bevorstehenden Ausflug zur ESOC werden besprochen
· [bookmark: _GoBack]Der SIB wird eine Seite auf der Internet-Seite „kommunale-seniorenvertretungen.hessen.de erhalten. Diese Internet-Seite wird im Rahmen des „Sozialnetzes Hessen“ von dem Hessischen Ministerium für Soziales und Integration in Zusammenarbeit mit dem Landesseniorenvertretung Hessen e.V. betrieben. Herr Pietsch übernimmt Einrichtung und Pflege der Seite.

Nächster Sitzungstermin: 9.10.2019 um 15:00 Uhr in der Wasserburg

Vorsitzender							Schriftführer

(Jürgen Kröger)							(Jens-Jürgen Pietsch)
12.9.2019
