Protokoll der 15. regulären Sitzung des Senioren- und Inklusionsbeirates (SIB) der Stadt Rosbach v.d. Höhe vom 13.11.2019

Anwesend: Herr Kröger, Frau Schaub, Frau Goschke, Frau Field, Frau Müller, Frau See, Herr Dittrich, Herr Weidmann, Herr Winkler, Herr Pietsch

Beginn: 15.10 Uhr, Ende: 17.50 Uhr

Top1     Beschlussfähigkeit
· Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden; die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.


Top2     Genehmigung des Protokolls
· Das Protokoll über die Sitzung v. 9.10.2019 wird ohne Einwendungen genehmigt.


Top3     Mitteilungen
· Ernährungsberatung (Herr Kröger): Es gab 6 Anmeldungen, leider haben zwei Teilnehmer noch kurz vor Beginn abgesagt; der Workshop war ein voller Erfolg und soll im nächsten Jahr wiederholt werden
· Herr Kröger berichtet über einen Besuch einer Präventionsaktion bei dem Polizeipräsidium Mittelhessen, das zurzeit eine Kampagne unter dem Motto „Pfiffig im Alter – Sicherheit kennt keine Grenzen“ durchführt. In diesem Zusammenhang ist eine Vorführung der Polizei in Rosbach während eines Seniorennachmittagskaffees angedacht, der vielleicht zusammen mit Senioren*innen der Nachbargemeinden durchgeführt werden könnte. Einzelheiten müssen noch besprochen werden (Federführung Herr Kröger)
· Herr Pietsch berichtet darüber, dass der SIB jetzt im Rahmen eines Projektes des Sozialnetzes Hessen des Hessischen Ministeriums für Soziales und Integration eine eigene Seite auf der Homepage „Kommunale Seniorenvertretungen in Hessen“ zugeordnet bekommen hat. Nachdem Herr Pietsch eine Schulung durchlaufen hat, hat er die Seite erstellt und mit Inhalten befüllt und übernimmt die Pflege und Aktualisierung der WEB-Seite. Die Seite wird kurz vorgeführt.
· Frau See berichtet über einen Kontrollgang über die Friedhöfe in allen Stadtteilen. Sie hat festgestellt, dass die Unkrautsituation auf den Friedhöfen in Ober- und Nieder-Rosbach zufriedenstellend ist, während der Friedhof in Rodheim aufgrund des starken Unkrautwuchses ungepflegt aussieht. Es wird klargestellt, dass die Pflege der Gräber und ihrer unmittelbaren Umgebung in der Verantwortung der Angehörigen liegt. Zuständig für den Unterhalt der Friedhöfe ist die Friedhofsverwaltung der Stadt Rosbach.
· ZDF-Fernsehgarten 2020 (Federführung Herr Pietsch): Kartenbestellungen sind für Gruppen ab 18.11.2019, 9.00 Uhr, möglich. Herr Pietsch berichtet, dass ihm empfohlen wurde, dass 3 verschiedene Personen Karten für jeweils 20 Besucher beantragen sollten, um Zeit bei der Bestellung zu sparen, denn die Karten sind erfahrungsgemäß innerhalb von Minuten nach Freigabe vergriffen. Frau Schaub und Herr Weidmann erklärten sich bereit, neben Herrn Pietsch jeweils 20 Eintrittskarten für die Daten 17.5.2020, 21.6.2020 und 26.7.2020 (Maximalanzahl pro Vorstellung) zu bestellen, um die Erfolgswahrscheinlichkeit zu erhöhen.
· Herr Winkler berichtet über mögliche Standorte für zusätzliche Bänke in Rodheim; bevor eine formelle Anfrage für zusätzliche Bänke an die Stadt gerichtet wird, will der SIB die Aufstellung der Mitfahrerbänke abwarten.
· Die Resonanz auf die Seniorensprechstunde ist sowohl in Rosbach als auch in Rodheim nach wie vor gleich Null. Trotzdem wird sie bis zum Jahresende weiter durchgeführt. Dann soll erneut darüber entschieden werden.



Top4     Rückblick auf die Landesseniorenbeiratstagung am 6.11.2019 in der Adolf-Reichwein-
Halle 
· Lediglich 9 kommunale Seniorenbeiräte aus Mittelhessen waren vertreten, es hätten bedeutend mehr sein können. Der Vortrag über die vorgeschriebenen/empfohlenen Impfungen war sehr aufschlussreich. Die Veranstaltung wurde insgesamt als gut bewertet. Der Ausfall einer Rednerin war enttäuschend.


Top5    Auswertung der Fragebögen vom Seniorenausflug 
Frau Schaub hat eine Auswertung angefertigt, deren Ergebnisse im Detail besprochen wurden. Über das weitere Vorgehen wird in der nächsten SIB-Sitzung entschieden.


Top6    Weihnachtspäckchenaktion
· Die Planung für die Aktion werden von der Stadt Rosbach durchgeführt und läuft planmäßig. Es werden ca. 880 Päckchen ausgetragen.  


Top7    Weihnachtsfeier für Senioren
· Die Feier findet am 12.12.2019 in Rodheim von 14.00-18.00 Uhr statt. Baumschmücken ist für den 11.12.2019 ab 15.00 Uhr vorgesehen. Die bisher für diesen Tag geplante SIB-Sitzung fällt aus diesem Grund aus. Frau Schaub wird sich nach Tischdeko und Baumschmuck erkundigen.


Top8   Mehrgenerationenhaus; Bericht der Arbeitsgruppe
· [bookmark: _GoBack]Das Projektteam wird am 27.11.2019 die Idee für ein Mehrgenerationenhaus während einer Magistratssitzung vorstellen und den Magistrat um Unterstützung bitten; zusätzlich wird die Idee am 20.11.2019 den Teilnehmern an der Bürgerwerkstatt „Zukunft Altes Rathaus in Ober-Rosbach“ kurz mündlich vorgestellt. Eine für die Vorstellung im Magistrat vorbereitete Präsentation wird gezeigt.


Top9   Verschiedenes
· Herr Pietsch schlägt Vorlesestunden von Senioren in Rosbacher Kindergärten vor. Die Idee wird begrüßt. Herr Pietsch wird die Leiterin des entsprechenden Sachbereichs im Rathaus ansprechen, ob Interesse daran besteht. Anschließend wird der SIB gegebenenfalls versuchen, Senioren*innen für die Idee zu gewinnen. In Rodheim finden derartige Vorlesestunden schon regelmäßig statt.
· Frau Schaub wird versuchen zu erreichen, dass die Stadt einen Bewegungsmelder am Notausgang des Bürgerhauses in Rodheim anbringt, da die bisherige Lösung im Notfall nicht zumutbar ist.
· Über die Frage, ob bei einer Ortsbegehung eine Begleitung der Ortsvorsteher durch Rollstuhlfahrer angestrebt werden soll, wird der SIB im Januar 2020 beraten. 
· Beschluss: Für Geburtstags- und Weihnachtsgeschenke in den Spielkreisen wird ein Betrag von € 3,-- pro Spielkreisteilnehmer aus dem SIB-Budget verwendet
· Ein Hinweis soll in den Rosbacher Nachrichten veröffentlicht werden, dass bei dem Club Behinderter und ihrer Freunde in Darmstadt und Umgebung e.V. Euroschlüssel für Behindertentoiletten, die in Gesamteuropa genutzt werden können, gegen einmalige Zahlung von € 23,-- und nach Zusendung einer Kopie des Schwerbehindertenausweises angefordert werden können.
· Der SIB wird nicht auf eine Anfrage bezüglich der verschiedenen Angebote für Essen auf Rädern eingehen, da eine Wettbewerbsbeeinflussung durch den SIB vermieden werden soll.
· Für 2020 beschließt der SIB neben dem unten angegebenen folgende Sitzungstermine: 12.2.2020, 11.3.2020, 22.4.2020, 13.5.2020, 10.6.2020, 19.8.2020, 9.9.2020, 21.10.2020, 11.11.2020, 9.12.2020

Nächster Sitzungstermin: 15.1.2020 um 15:00 Uhr in der Wasserburg

Vorsitzender							Schriftführer

(Jürgen Kröger)							(Jens-Jürgen Pietsch)

14.11.2019
