Protokoll der 15. regulären Sitzung des Senioren- und Inklusionsbeirates (SIB) der Stadt Rosbach v.d. Höhe vom 15.01.2020

Anwesend: Herr Kröger, Frau Schaub, Frau Goschke, Frau Müller, Frau See, Herr Weidmann, Herr Winkler, Herr Pietsch
Entschuldigt: Frau Field, Herr Dittrich
Gäste: Frau Hallwirth, Herr Briel

Beginn: 15.05 Uhr, Ende: 17.50 Uhr

Top1     Beschlussfähigkeit
· Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden; die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
· [bookmark: _GoBack]Herr Briel stellt sich vor. Er ist seit 1.1.2020 in der Rosbacher Stadtverwaltung zuständig für Wirtschaftsförderung und Öffentlichkeitsarbeit

Top2     Genehmigung des Protokolls
· Das Protokoll über die Sitzung v. 13.11.2019 wird ohne Einwendungen genehmigt.

Top3     Mitteilungen des Vorsitzenden und der Arbeitsgruppen
· Herr Pietsch berichtet über den neuesten Stand der Aktion „Senioren*innen lesen Kita-Kindern vor“; der Aufruf wurde auf der Homepage der Stadt Rosbach und in den „Rosbacher Nachrichten“ veröffentlicht. Ferner wurde ein Flyer in den Kitas der Stadt Rosbach ausgelegt. 
· Herr Pietsch berichtet über die Freischaltung der Seite für Rosbach im Rahmen des Internetauftritts der kommunalen Seniorenvertretungen in Hessen (Sozialnetz Hessen), der von der Landesseniorenvertretung in Hessen zusammen mit dem Hessischen Ministerium für Soziales und Integration betrieben wird. Die Internetadresse der Seite lautet: 
senioren-rosbach.hessen.de
· Frau Hallwirth weist auf die bevorstehende Seniorenfastnachtssitzung am 9.2.2020 um 14.11. Uhr in der Adolf-Reichwein-Halle hin. Der SIB wird mit möglichst vielen Mitgliedern vertreten sein.
· Die Resonanz auf die Seniorensprechstunde ist sowohl in Rosbach als auch in Rodheim nach wie vor gleich Null. Um das zu ändern, wird der Ticket-Verkauf für die verschiedenen Veranstaltungen des SIB künftig ausschließlich im Rahmen der Seniorensprechstunden in Rosbach und Rodheim erfolgen.

Top4     Rückblick auf die Weihnachtspäckchenaktion
· Die Aktion ist von den Besuchten wiederum sehr positiv aufgenommen worden. Das beweisen diverse Rückmeldungen an SIB-Vorsitzenden. Die Aktion soll unbedingt weiter durchgeführt werden. Frau Hallwirth weist darauf hin, dass die Ausgabe der Päckchen in diesem Jahr ausschließlich in der Adolf-Reichwein-Halle stattfinden wird, um den Organisationsaufwand für die Stadtverwaltung zu reduzieren.

Top5    Rückblick Weihnachtsfeier 
Das Programm ist bei den Gästen sehr gut angekommen, vor allem die Sandmalerin. Der Auftritt der Harmonists v.d. Höhe wurde sehr begrüßt. Allerdings sind während dieses Auftritts schon eine Reihe von Gästen die Feier verlassen, was bedauert wurde, da der Vortrag sehr gut war. Die Seniorenweihnachtsfeier 2020 wird turnusmäßig wieder in der Adolf-Reichwein-Halle stattfinden. Um die 2019 aufgetretenen Probleme des frühen Verlassens zu vermeiden, wird der Bus erst für 18.00 Uhr bestellt, während das Programm um 17.30 Uhr endet.

Top6    Senioren-Café mit Musik (3. Mai 2020 im Bürgerhaus Rodheim)
· Die Band vom Vorjahr hat bereits zugesagt; die Goldkehlchen werden auftreten; die Harmonists v.d. Höhe haben auf eine Anfrage noch nicht reagiert, da die Jahresplanung noch nicht abgeschlossen ist; der Wirt ist informiert. 

Top7    Geplante Aktionen (Besuch ZDF in Mainz und Esoc, Seniorenausflug)
· Sicherheitstag 2020 (Tagesordnungspunkt 9 wurde vorgezogen): Frau Hallwirth bittet darum, zwecks Absprache/Koordination sehr kurzfristig Kontakt mit Frau Stock aufzunehmen; angedachte Programmpunkte: Einladung von Fahrschulen und Anbietern von Hausnotrufen; u.a. sollte Herr Helmut Richter bezüglich eines Angebotes der Polizei angesprochen werden.
· ESOC-Besuch: Der Besuch ist für den 2.3.2020, 14.00 Uhr bestätigt. Der Verkauf der Tickets ist wie folgt organisiert:
· In Rodheim: ausschließlich während der Seniorensprechstunde am 10.2.2020, 15.00 – 16.00 Uhr, die von Frau Schaub und Herrn Kröger abgehalten wird
· In Rosbach: ausschließlich während der Seniorensprechstunde am 11.2.2020, 15.00 – 16.00 Uhr, die von Frau Müller und Herrn Pietsch abgehalten wird 
· Besuch im ZDF-Fernsehgarten: Es werden zwei Termine für je 20 Sitz- und 20 Stehplätze wahrgenommen (17.5.2020 und 19.7.2020); es werden maximal 2 Karten pro Person verkauft; Ticketverkauf für die Veranstaltung am 17.5.2020 erfolgt ausschließlich während der Seniorensprechstunden am 9.3.2020 (Rodheim) und 10.3.2020 (Rosbach) durch die gleichen Verkaufsteams wie für den ESOC-Besuch

Top8   Mehrgenerationenhaus; Bericht der Arbeitsgruppe
· Herr Pietsch und Frau Schaub berichten über die neuesten Entwicklungen (erfolgreiche Präsentation vor dem Magistrat der Stadt Rosbach v.d. Höhe; Anfrage bei Bürgermeister Maar bezüglich eines Termins für eine Präsentation vor den Fraktionsvorsitzenden der im Rosbacher Stadtparlament vertretenen Parteien, anschließend eventuell eine Bürgerversammlung mit einem Aufruf zur Bürgerbeteiligung).

Top9   vorgezogen zu Top7

Top10   Verschiedenes
· Zusammenarbeit mit den Kirchen: Um der Vereinsamung alleinstehender Senioren*innen entgegenzuwirken wird angedacht zu versuchen, über die Kirchen an Namen von Senioren*innen zu kommen, um vielleicht in der Adventszeit oder auch während des Jahres ein Treffen für alleinstehende Senioren*innen zu organisieren, ohne die diesbezügliche Arbeit der Kirchen zu konterkarieren. Herr Pietsch wird sich diesbezüglich mit Kirchenvertretern in Verbindung setzen.
· Barrierefreiheit von auf der Rosbacher Homepage veröffentlichten Dokumenten: Herr Weidmann wird diesbezüglich mit der Rosbacher Verwaltung aufnehmen, um die Barrierefreiheit sicherzustellen.
· Initiative des Odenwaldkreises zum Umtausch von Führerscheinen in für 3 Jahre kostenfreie Seniorentickets: Herr Pietsch berichtet von der Initiative, die nach Ansicht des SIB auf Hessen ausgeweitet werden sollte. Herr Pietsch wird der Landesseniorenvertretung schriftlich vorschlagen, diese Thematik mit dem Hessischen Ministerium für Soziales und Integration aufzunehmen.

Nächster Sitzungstermin: 12.2.2020 um 15:00 Uhr in der Wasserburg

Vorsitzender							Schriftführer



(Jürgen Kröger)							(Jens-Jürgen Pietsch)

16.01.2020
